



Hurá do třídy bez zdí a oken



Bludovičtí školáci se hnali do lavic nové učebny v přírodě.

Zelená škola od rána do večera – to je projekt ZŠ Frýdecká v Havířově-Bludovicích

HAVÍŘOV – Aby se žáci tak o překot hnali do lavic, jako to odpoledne 23. září ve škole Frýdecká v Havířově-Bludovicích, se hned tak nevidí. Stejně jako učebna venku na zahradě. Proto ten spěch! Zvědavé byly nejen děti, ale i jejich rodiče, co to za 150tisícový příspěvek od Nadace OKD vzniklo.

„S nápadem přišla jedna z maminek, jíž nemůžeme než děkovat. Taký pomohla sepsat žádost pro nadaci,“ uvedla Jiřina Sívá, ředi-

telka ZŠ Frýdecká, s tím, že rodiče přidali dalších 30 tisíc korun. Tak se rodila „Zelená škola od rána do večera“, kterou havířovská radnice považuje za projekt roku.

V sadu jabloní na plácku mezi školou a lesem postavili šest stolů, každý se dvěma lavičkami. Tabule nechybí. Katedra pro učitele ano. „Jsme stejně zvyklí při výuce stát,“ komentovali to pedagogové. Třída v přírodě stojí tak, že dopoledne svítí slunce z boční strany, odpoledne do zad žákům.

„Využijeme ji k výuce výtvarné výchovy i jiných výchov. Hodí se pro biologii a ekologickou výchovu. Sloužit bude prvním i druhému stupni, po vyučování školní družině a zbytek času obyvatelům okolí,“ přiblížila ředitelka. První hodina „naostro“ na sebe nenechá čekat, záleží jen na počasí.

ZŠ Frýdecká má nyní na 240 žáků, vypadá to tudíž, že na venkovní učebnu bude vypracován pořadník. „Hotovou ji však ještě nemáme. Chceme ji zastřešit, upravit a zpevnit terén a udělat chodníky,“ dodala Sívá. Pro relaxaci dětí je „Zelená škola od rána do večera“ vybavena věcmi na dovádění.

Radek Lukša



Zkušební venkovní hodinu vedla paní ředitelka Jiřina Sívá.



Projekt pamatoval rovněž na herní prvky pro dovádění dětí.

Logická olympiáda startuje, nezkusí to vaše děti?

OSTRAVA – Žádné naučené znalosti, ale správné uvažování! O tom je Logická olympiáda, která startuje letos pro všechny české školáky na prvních stupních a studenty středních škol. Myslíte, že máte doma „Einsteina“? Pak se stačí zaregistrovat na www.logickaolympiada.cz.

„Je určena nejen pro školy, ale i pro jednotlivce. Nominační kolo se uskuteční ve druhém říjnovém týdnu, přihlášený zájemce vyplní online test. Z každého kraje vybereme čtyřicet až padesát nejlepších. Vítězové krajských kol se pak utkají v celorepublikovém finále,“ sdělila Alena Novotná

z Mensy ČR. Ta je pořadatelem Logické olympiády; získala na ni od NOKD v programu „Pro radost a vzdělání“ 200 tisíc korun. Za tuto částku financovali online systém a zejména regionální moravskoslezské kolo, které vyvrcholilo 6. listopadu v budově krajského úřadu.

„Finále samotné proběhne 30. listopadu na půdě Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Zde budou na soutěžící čekat nejen hodnotné ceny, ale hlavně den plný překvapení a zajímavých úkolů,“ prozradil Tomáš Blumenstein, předseda Mensy ČR. Logická olympiáda coby soutěž rozvíjející tvořivé myšlení dětí s důrazem právě na logiku bude kapacitně tak naplněna, že už nezbyl prostor pro

žáky druhých stupňů základních škol. Změní se to prý až v dalších letech.

Mensa je nadnárodní organizace založená po druhé světové válce v anglickém Oxfordu. Jde o apolitické nevydělečné sdružení nadprůměrně inteligentních lidí bez rozdílu barvy pleti a víry. Česká odnož – Mensa ČR – vznikla v roce 1989, pracuje hlavně s nadanými dětmi ve školách. **uzi**

Rodinné centrum Kaštánek vede havířská dcera

Zařízení ve škole Ukrajinská 1533 je druhé v Ostravě-Porubě, první nezvládalo tak velký počet zájemců

OSTRAVA – Děda havíř, táta havíř, proč bychom to nezkusili u Nadace OKD patřící firmě, která kope uhlí. Tak uvažovala Ivana Štibingerová, když sháněla partnery pro nové Rodinné centrum Kaštánek na sídlišti Poruba. A udělala dobře, v programu „Pro budoucnost“ získala pro stejnojmenné občanské sdružení padesátitisícovou částku.

„Vznikli jsme proto, že poptávka po mateřských a rodinných centrech v Porubě je vyšší než nabídka. Jedno tady už funguje, ale měli plno. Dá se říci, že jsme pomohli konkurenci,“ prohlásila Štibingerová. Šéfová v Kaštánku je do Ostravy přesídlená rodačka z Karviné, jejíž příbuzní měli co do činění se šachtami Jindřiška, ČSA či ČSM.

Za příspěvek od NOKD tak mohla pro Kaštánek fungující od letošního jara v prostorách ZŠ Ukrajinská 1533 pořídit hromadu hraček a rehabilitační pomůcky. Nejde

pouze o bezpečnou hernu pro děti od miminek po předškoláky, pořádají tady i cvičení a kurzy včetně angličtiny. Denně chodí deset patnáct maminek, tatínek či prarodičů s dětmi.

„Tatínčí jsou zvláště vítáni, když nám s něčím pomohou, něco přišroubují, dostanou kafe,“ podot-

tkla vedoucí Kaštánku. Ten už má i venkovní aktivity – třeba 27. října Halloween v sokolovně a parku v Třebovicích – a spolupracuje se Střediskem rané péče, organizací pro pomoc dětem se zrakovým postižením podporovanou také NOKD.

Cestu si do Kaštánku našly dvě známé z porodnice, paní Marta se

čtrnáctiměsíčním Joanisem z Ostravy a paní Barbora se stejným Oliverem ze Šenova. „Je to jiné prostředí než doma a děti si tu vyhrájí. My si můžeme vypít v klidu kafe,“ shodly se. Přesná provozní doba i další informace o rodinném centru jsou na www.rc-kaстанek.wz.cz.

Radek Lukša



Kaštánek navštívily kamarádky z porodnice se svými batolaty, Marta Trícha...



...a Barbora Krátká, děti si hrály, zatímco maminky měly klid samy na sebe.



FOTO: OS Ryzáček

Koňská terapie ve sdružení Ryzáček.

Terapie na koni ve Vyšehorkách

OSTRAVA – Malá vesnice Vyšehorky v Olomouckém kraji nedaleko Mohelnice je místem, kam také putovala pomoc Nadace OKD. Sídli tady občanské sdružení Ryzáček, a jak už jeho pojmenování napovídá, jde o „koňáky“. Na takzvané hiporehabilitace pro tělesně či duševně postižené, ale třeba i klienty dětských domovů, dostali čtvrt milionu korun.

Projekt „Kůň v terapii handicapovaných“ probíhá od února letošního roku. Do konce prázdnin měl Ryzáček na 477 terapeutických setkání, na kterých se celkem vystřídal více než 170 lidí. Realizační tým čítá osm členů – vodiče a cvičitele koní pro hiporehabilitaci a jejich asistenty, fyzioterapeuta, speciálního pedagoga, pedagoga a projektového manažera.

„Příspěvek z Nadace OKD je součástí velké lidské solidarity, bez níž by naše sdružení vůbec nemohlo existovat, a za to jí patří obrovský dík,“ poznamenala za Ryzáček Hana Dvořáková. Peníze použili na mzdu „hlavního hipologa“ a odvozy za zaměstnance tohoto občanského sdružení, které v těchto dnech oslavuje své třetí narozeniny.

„Kůň v terapii handicapovaných 2009“ navázal na stejnojmenný projekt z loňska. „Rozšířili jsme naše služby. Zaměřujeme se na zlepšení života psychicky a fyzicky postižených, jejich integraci do společnosti. Věnujeme se ale i zdravým dětem a mládeži, pro které máme program k vytváření pozitivního vztahu ke zvířatům a přírodě,“ dodala Dvořáková. **uzi**

Ostrava opět hostí loutkářský festival

OSTRAVA – Tradiční podzimní setkání loutkářů, herců a divadelníků Spectaculo Interesse se poosmé koná na Ostravsku a stranou nezůstala ani Nadace OKD. Na pořádání největšího mezinárodního festivalu loutkového divadla v tuzemsku uvolnila dvousetšestisícovou částku.

„Jsme hlavním partnerem, jde o výrazné obohacení kulturního života v regionu,“ vysvětlila projektová manažerka NOKD Karolína Drozdová. Letošní ročník festivalu podle ní nabídne 25 představení, která odehrají herci sedmi divadel Česka a jedenácti dalších souborů z Polska, Slovenska, Německa, Nizozemí, Portugalska, Velké Británie, Ruska, Španělska či Kanady.

Spectaculo Interesse probíhá od pondělka 28. září do pátku 2. října. Některá představení tedy mají milovníci loutkového divadla ještě šanci stihnout! Více včetně programu na internetu na www.dlo-ostava.cz. O akci přineseme podrobnější informace v dalším čísle Horníka. **uzi**